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ВСТУП 

  

Актуальність дослідження. Однією з обов'язкових умов здійснення 

процесу виробництва є забезпечення його предметами праці (виробничими 

запасами) - сировиною, матеріалами, напівфабрикатами, комплектуючими 

виробами тощо, з яких або за допомогою яких здійснюється виробництво 

продукції. Відмітною особливістю їх є одноразове використання в процесі 

виробництва, перенесення всієї вартості на собівартість виготовленої 

продукції (виконаних робіт, послуг). Тому контроль за збереженням 

матеріальних ресурсів, раціональним використанням їх у виробництві має 

велике значення Матеріальні затрати становлять 57-68% собівартості 

продукції. Від достовірності та об’єктивності відображення в 

бухгалтерському обліку й звітності операцій із виробничими запасами 

залежить правильність визначення основних показників, які характеризують 

результати господарської діяльності та реальний фінансовий стан 

підприємства (залишки оборотних коштів, темпи їх обігу, собівартість, 

прибуток, рентабельність, тощо). Тобто від достовірності, об’єктивності, 

правдивості та повноти відображення господарських фактів, пов’язаних із 

рухом виробничих запасів, залежить правдивість і неупередженість усіх 

суттєвих для користувачів показників. 

 Сьогодні сільськогосподарські підприємства   потребують суттєвого 

реформування структури управління господарською діяльністю. При цьому 

велике значення має визначення мінімальної величини виробничих запасів на 

підприємствах, оскільки матеріальні витрати на цих підприємствах займають 

найбільшу питому вагу. Оптимізація виробничих запасів - один із головних 

факторів виходу  сільськогосподарських підприємств  із кризового стану. Це 

зумовлює необхідність по-новому визначити роль, місце і зміст обліку і  

 аналізу виробничих запасів, обґрунтувати його методологію в системі 

управління. Адже в ринкових відносинах у вигіднішому положенні 

виявляються ті підприємства, котрі вміють краще аналізувати виробничу 



ситуацію і приймати ефективні рішення (в тому числі й щодо оптимізації 

виробничих запасів), швидше адаптуватися до змін кон`юнктури. 

У цих умовах висуваються нові вимоги до організації економічної 

інформації, до методики обліку і аналізу виробничих запасів. 

Тому актуальність  проблеми  обліку і аналізу виробничих запасів 

сільськогосподарського  підприємства  не викликає сумніву  і потребує 

дослідження.  

Проблеми організації та методології бухгалтерського обліку 

виробничих запасів досліджували вітчизняні вчені Н. Борщ, Т.А. Бутинець, 

Ф.Ф. Бутинець, І. Буфатіна, С.В. Голов, Н.М. Грабова, С.І. Дерев’янко, 

Т.М. Джинжиристий, В.П. Завгородній, Г.Г. Кірейцев, О.В. Мурашко, М.Ф. 

Огійчук, А.В. Озеран, В.О. Озеран, П.Т. Саблук, В.В. Сопко, Л.К. Сук, 

П.Л. Сук, Н.М. Ткаченко, С.М. Хмелевський, Л.В. Чижевська, Л.С.  

Шатковська,  В.М. Шваб. Вагомий внесок у дослідження даної проблеми 

зробили іноземні вчені: С.В. Абрамов, Р.Н. Антоні, С.А. Вирабов, П.А. 

Костюк, О.А. Кролі, А.Ш. Маргуліс, Б. Нідлз та інші. 

Однак ряд проблем організації та методики обліку і  аналізу 

виробничих запасів потребують подальших досліджень та наукових 

розробок.  

 Залишаються нез’ясованими питання обліку виробничих запасів, 

обчислення матеріальних витрат в собівартості продукції, має місце 

неузгодженість фінансового, управлінського та податкового обліку на рівні 

підприємства. 

Недостатня теоретична і практична розробленість обліку виробничих 

запасів на сільськогосподарських підприємствах, недосконалість 

нормативних актів, що його регламентують, зумовили вибір теми дипломної 

 роботи, мету і завдання наукового дослідження. 

Метою дипломної роботи є  виявлення передумов, теоретичне та 

практичне дослідження організації і методики обліку  аналізу виробничих 



запасів та раціональна організація обчислювальних робіт на  

сілсьькогосподарському підприємстві  в сучасних умовах господарювання. 

Досягнення поставленої мети зумовило постановку і вирішення 

наступних наукових та практичних задач: 

- розглянути сутність,  класифікацію та методи оцінки виробничих 

запасів з урахуванням галузевих особливостей  сільськогосподарських 

підприємств; 

- дослідити  нормативно-правову  базу, що регулює питання обліку   і 

аналізу виробничих запасів на сільськогосподарських підприємствах;  

- надати  техніко-економічну характеристику сільськогосподарського 

підприємства;  

- проаналізувати організаційний аспект та діючу систему 

бухгалтерського обліку на підприємстві як одного із видів інформаційного 

забезпечення економічного аналізу виробничих запасів; 

 - дослідити  методику обліку виробничих запасів на підприємстві;  

- визначити основні напрямки вдосконалення  обліку виробничих 

запасів для  підвищення обсягів виробництва та реалізації продукції.  

Об’єктом дослідження обрано сільськогосподарське товариство з 

обмеженою відповідальністю ПСП «Мамаївське» с. Мамаївці Кіцманського 

району Чернівецької області.   

 Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні 

аспекти обліку і аналізу виробничих запасів на  підприємстві.  

Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі використовується 

дедуктивний та індуктивний методи дослідження. В основі наукового 

дослідження використано такі способи: порівняння показників в динаміці, 

розробка системи узагальнюючих і часткових показників, порівняння 

відносних величин,  для визначення стану обліку на підприємстві   

використовувався метод спостереження. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Господарська діяльність підприємства передбачає використання 

значних виробничих запасів. Для того, щоб стабільно здійснювати процес 

виробництва продукції на підприємстві, постійно мають бути оборотні 

засоби в матеріальній формі. Так, підприємство повинне мати в необхідних 

розмірах запаси сировини і матеріалів, насіння, кормів, нафтопродуктів та 

інших цінностей. При їх витрачанні збільшуються витрати на виробництво, 

результатом якого є створення готової продукції.  

Дослідження стану обліку і контролю виробничих запасів 

здійснювались на базі ПСП «Мамаївське». ПСП «Мамаївське» було створене 

у відповідності з рішенням Кіцманської районної ради Чернівецької області 

№12/16 від 29.12.2000 року керуючись Законами України «Про господарські 

товариства», «Про власність», «Про підприємства в Україні» та іншими 

діючими законодавчими актами. Статутний капітал ПСП складає – 18тис. 

грн. Площа землекористування становить 2025,0 га. 

Чистий прибуток підприємства в 2008  році становив 799 тис. грн., що 

на 3814 тис. грн. менше в порівнянні з даним показником у 2008 році. У 2007 

році підприємство отримало прибуток  в розмірі 4703 тис. грн.  

У 2009  році чистий прибуток ПСП «Мамаївське» склав 613 тис. грн. 

 Виробничі запаси посідають особливе місце у складі майна та 

домінуючі позиції у структурі витрат підприємства різних сфер діяльності і 

визначенні результатів господарської діяльності та при висвітленні 

інформації про фінансовий стан.  

Запаси відносять до складу оборотних активів, оскільки можуть бути 

перетворені на грошові кошти протягом року або одного операційного циклу. 

Найбільш поширеними видами запасів є сировина та матеріали, незавершене 

виробництво, готова продукція, запаси товарів для перепродажу, компоненти 

готової продукції, наливні чи насипні речовини (нафта, борошно) тощо.  
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При виконанні дипломної роботи ми визначили, наскільки 

досліджуване підприємство забезпечене матеріальними ресурсами, а саме: - 

проаналізували систему ведення обліку виробничих запасів; - визначили 

характер виробничих матеріальних запасів і зміну їх структури; - перевірили 

обґрунтованість норм виробничих запасів і потребу в матеріальних ресурсах; 

- розкрили особливості контролю  виробничих запасів; - виявили можливості 

прискорення руху виробничих запасів і потреби у матеріальних ресурсах; - 

намітили заходи щодо зниження понаднормативних і зайвих запасів 

матеріалів. Перевіряючи розрахунки бухгалтерського обліку, з’ясували, чи 

враховані зміни в номенклатурі та асортименті призначеної до випуску 

продукції, чи враховані зміни питомих норм витрат на одиницю продукції, чи 

враховані заходи спрямовані на підвищення технічного рівня виробництва, 

вдосконалення організації виробництва і праці. При великій номенклатурі 

визначили потребу у тих матеріалах, які мають найбільш питому вагу у 

собівартості продукції. Визначення потреби і забезпечення раціонального 

використання матеріальних ресурсів тісно пов’язані з їх нормуванням. Норма 

– це завдання, яке фіксує гранично допустимі витрати конкретного 

матеріального ресурсу на виробництво одиниці продукції чи виконання 

одиниці роботи. Виробничі запаси розглядають як частину матеріальних 

ресурсів, які не задіяні у виробничому процесі, але їх наявність на 

підприємстві у передбачених розмірах є об’єктивною умовою ритмічної 

роботи. Застосування автоматизації обліку збільшує продуктивність праці 

бухгалтерів, підвищує її якість. Застосування автоматизації обліку на 

підприємстві вимагається часом, тобто на сьогодні багато органів (зокрема 

податкова інспекція) вимагає переходу на подачу звітності в електронному 

вигляді. Безпосередній зв’язок оперативного аналізу з управлінням вимагає 

своєчасного його проведення. Тому автоматизація обробки аналітичної 

інформації на сучасному етапі стає необхідною На досліджуваному 

підприємстві автоматизація за допомогою комп’ютерів та бухгалтерських 

систем для ведення обліку не використовується. Що призводить до низьких 
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темпів роботи облікового апарату. Внаслідок цього звіти (річні, квартальні, а 

також помісячно) складаються із запізненнями. В свою чергу це призводить 

до невірного, запізнілого прийняття управлінського рішення. Для того, щоб 

приймати рішення з питань управління в динамічних ринкових ситуаціях 

адміністрації потрібна своєчасна, оперативна і аналітична інформація про 

наявність виробничих запасів, витрати, доходи і результати діяльності 

підприємства. У цьому зв`язку виникає потреба створення та організації 

такого внутрішньогосподарського обліку, котрий, як частина 

бухгалтерського обліку, виконував би завдання, пов`язані з управлінням не 

тільки підприємством в цілому, а і його внутрішніми підрозділами. 

Важливою передумовою організації внутрішньогосподарського обліку є 

організація автоматизованих робочих місць з обліку й аналізу виробничих 

запасів. Для ефективного управління необхідна раціональна організація 

обліку, аудиту та аналізу. Що ж стосується фінансового стану 

досліджуваного підприємства, то зміни, які відбулися за звітний період в 

балансі підприємства, в основному, відносяться до змін залучення 

короткострокового капіталу (зменшення на 10,7%), яке відбувається за 

рахунок погашення кредиторської заборгованості та збільшення оборотних 

активів підприємства у сфері обігу на 7,0%. 

Для забезпечення організації та ведення обліку на підприємстві 

створена бухгалтерська служба на чолі з головним бухгалтером. Вона має 

централізовану структуру. Кожен бухгалтер підприємства виконує обов’язки 

згідно посадових інструкцій, які розроблені головним бухгалтером. Для 

забезпечення швидкого та правильного відображення в обліку господарських 

операцій підприємству необхідно затвердити порядок обробки інформації, 

тобто скласти графік документообігу. Усі первинні документи на 

досліджуваному підприємстві потрібно складати у відповідності до 

законодавчих вимог. Організація обліку на підприємстві здійснюється за 

ручною та частково автоматизованою журнально-ордерною формою. 

Досліджуваному підприємству необхідно проводити інвентаризацію, та 
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призначити матеріально-відповідальних осіб. Для встановлення відповідності 

внутрішньо-фірмових документів, організації та ведення бухгалтерського 

обліку проводити аудит облікової політики. Необхідно поліпшення системи 

обліку і контролю основних фондів, яка б дозволяла приймати конструктивні 

рішення по підвищенню ефективності їх використання за рахунок більш 

швидкого оволодіння новими потужностями, підвищення змінності праці 

машин та обладнання, удосконалення організації матеріально-технічної бази, 

ремонтної служби, підвищення кваліфікації робітників, технічного 

переоснащення підприємства. Пропонується провести підвищення 

кваліфікації кадрів. Необхідно покращити забезпечення бухгалтерії 

підприємства нормативно-правовими, законодавчими та методичними 

документами, для більш швидкого реагування на зміни у законодавстві та 

уникнення порушень і сплати штрафів при перевірці державними 

контролюючими органами.  

Узагальнюючи результати теоретичної, практичної роботи щодо 

вдосконалення організації, аналізу та аудиту виробничих запасів на 

сільськогосподарському підприємстві відповідно до вимог, вважаємо 

необхідним:  

1. При вдосконаленні аналізу виробничих необхідно враховувати 

галузеві особливості, що суттєво впливають на зміст і організацію аналізу 

виробничих запасів, а саме: - тісний зв`язок виробництва з виконанням 

договірних зобов`язань сільськогосподарськими підприємствами за 

обсягами, видами і термінами поставок тварин; - сезонність і масовість 

виробництва; - безперервність виробничого процесу; - широку номенклатуру 

продукції, що виробляється з одного виду сировини і необхідність її 

комплексного використання.  

2. При вивченні методологічних питань організації аналізу виробничих 

запасів важливе значення має визначення економічної суті поняття 

“виробничі запаси”. Оптимізація виробничих запасів зумовила зниження 

собівартості готової продукції та незавершеного виробництва, що поліпшує 
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платоспроможність сільськогосподарських підприємствах, забезпечує 

безперервність виробництва, прискорює оборотність запасів.  

3. Вибір методу обліку виробничих запасів та їх оцінка повинні 

здійснюватись як з урахуванням набутого вітчизняного досвіду так і досвіду 

зарубіжних країн. Зокрема, заслуговує на увагу запровадження на 

сільськогосподарських підприємствах оцінки виробничих запасів при їх 

вибутті за методом середньозваженої величини. Такий метод дає можливість 

оптимізувати виробничі запаси.  

4. Суттєвий вплив на удосконалення обліку виробничих запасів має 

запровадження в практику господарської діяльності сільськогосподарських 

підприємствах засобів сучасної обчислювальної техніки і відповідного 

програмного забезпечення. Це сприятиме створенню автоматизованих 

робочих місць бухгалтера на різних рівнях руху економічної інформації, що, 

на нашу думку, є найбільш раціональним способом збору і обробки даних 

про виробничі запаси та надає обліковій інформації значно більшої 

аналітичної оперативності.  

5.Існуючий спосіб складання первинних документів в організації 

бухгалтерського обліку на сільськогосподарських підприємствах – процес 

трудомісткий і недосконалий. Це пов`язано з тим, що сільськогосподарські 

підприємства щоденно здійснюють операції з декількома постачальників. 

Враховуючи думки різних авторів можна стверджувати, що виробничі запаси 

відіграють особливу роль в не лише як матеріальна основа діяльності, їхнє 

раціональне і економічне використання - одна з основних умов ефективної 

діяльності підприємства.  
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